Partie 1 : Exploration de l’espace

A. De l’atome aux galaxies

Chapitre I : l’échelle des longueurs (chap. 14 du livre)

Objectifs du chapitre

· Utiliser à bon escient le nom des objets de l’Univers (niveau microscopique, niveau macroscopique (en cours d’acquisition)

· Savoir classer ces objets en fonction de leur taille

· Savoir positionner ces objets les uns par rapport aux autres sur une échelle de distances

· Utiliser les puissances de 10 dans l’évaluation des ordres de grandeur, dans les calculs, et dans l’expression des données et des résultats

Activité documentaire p.182 (autres questions cf. feuille distribuée) 

I. Les unités de longueur

L’unité de longueur légale, dans le système international, est le mètre. 

Toutefois, pour exprimer des grandes distances ou de petites distances, on utilise des multiples et sous-multiples du mètre.

A. Les multiples du mètre

	nom
	valeur
	symbole

	téramètre
	1012 m
	Tm

	gigamètre
	109 m
	Gm

	mégamètre
	106 m
	Mm

	Le kilomètre
	103 m
	km


B. Les sous-multiples du mètre

	nom
	valeur
	symbole

	millimètre
	10-3 m
	mm

	micromètre
	10-6 m
	m

	nanomètre
	10-9 m
	nm

	picomètre
	10-12 m
	pm

	femtomètre
	10-15 m
	fm


II. Les ordres de grandeur

A. Ecriture scientifique d’un nombre

Un nombre est écrit en notation scientifique s’il est de la forme a.10n avec 1 ≤ a < 10

Exemples : 123 = 1,23 .102
 4586,7 = 4,5867 . 103 
0, 096 = 9,6 .10–2

B. L’ordre de grandeur

L’ordre de grandeur d’une longueur est la puissance de 10 (généralement exprimée en mètres) qui s’en approche le plus.

Méthode pour calculer l’ordre de grandeur d’une valeur :

· Exprimer la longueur dans une unité appropriée (généralement le mètre), en utilisant la notation scientifique : a.10n m

· si 1 ≤ a < 5, on arrondit a à 1. L’ordre de grandeur sera égal à 10n  m

· si 5 ≤ a < 10, on arrondit a à 10. L’ordre de grandeur sera égal à 10x10n = 10n+1 m

Exemples :
l’ordre de grandeur de 4,5867 . 103 est égal à 103


l’ordre de grandeur de 9,6 .102 est égal à 103


l’ordre de grandeur de 8,7 .10-2 est égal à 10-1

Remarque : il est possible de calculer un ordre de grandeur pour tout type de grandeur physique (ex : durée). L’ordre de grandeur s’exprimera alors dans l’unité légale de la grandeur physique. (s)

C. L’intérêt de ordre de grandeur

Connaître l’ordre de grandeur d’une longueur permet

· De la situer sur l’échelle des longueurs qui composent notre Univers

· De la comparer rapidement aux autres

· De la mémoriser + facilement

· De vérifier rapidement un calcul 

D. Comparaison d’ordres de grandeurs

Comparons l’ordre de grandeur de 2 longueurs : la plus grande est d’ ordre de grandeur 10n et la plus petite d’ ordre de grandeur 10p. On dit que ces 2 longueurs diffèrent de n-p ordre de grandeurs.

Ex : dans l’Univers, la plus grande longueur est estimée à 1026 m (taille de l’Univers) et la plus petite à 10-15m (taille du noyau). On dit que ces 2 valeurs diffèrent de 26 – (-15) = 41 ordres de grandeur !!!

III. Représentation graphique de l’axe des longueurs

Comme nous l’avons vu lors de l’activité n°1, un axe gradué en mètres, de façon linéaire ne permet pas de visualiser l’échelle complète des longueurs.

On utilise plutôt l’axe des puissances de 10, sur lequel 1 graduation correspond à une puissance de 10. Cette axe permet de visualiser, sur un seul graphique, l’étendue de l’échelle des longueurs.
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longueurs en mètres

cf schéma du livre p.186

